
 

 

 

ಅಭ್ಯಾಸ ಪತ್ರಿಕೆ : WT_8M_2.4_DSERT  ಕರ್ಯಾಟಕ ಮಂಡಳಿ  

ತರಗತ್ರ: 8 ವಿಷಯ: ಗಣಿತ ದಿರ್ಯಂಕ:24/08/2021 

ಘಟಕ ಸಂಖ್ೆಾ ಹಯಗೂ  ಹೆಸರು: 2 – ಭ್ಯಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ೆಾಗಳು 
ಉಪ ಘಟಕ : 0ರ ಪಯತಿ, 1ರ ಪಯತಿ, ಪರಸಪರ, ಭ್ಯಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ೆಾಗಳ ಸೆೇಪಾಡೆಯ ಮೇಲೆ ಗುಣಯಕಯರದ 
ವಿತರಣೆ. 

ವಿಭಾಗ-1 

 ಪಿಶ್ೆೆ 1 ಸರಿ ಇರುವುದಕೆೆT ಮತುು ತಪಯಪಗಿರುವುದಕೆೆ F ಎಂದು ಗುರುತ್ರಸಿ. 

    (ಅ) ಶೂರ್ೆಾೇತರ ಭ್ಯಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ೆಾಯ ಪರಸಪರ ಸಂಬ್ಂಧವು ಸಂಖ್ೆಾಯನ್ುೆ ನೇಡುತುದೆ. [ T ] 

    (ಆ) ಋಣಯತಮಕ (-x) ಆಗಿದ (-x). [ F ] 

            

ಪಿಶ್ೆೆ 2 ಸರಿಯಯದ ಉತುರವನ್ುೆ  ಆರಿಸಿ. 

          (ಅ) ಈ ಕೆಳಗಿನ್ ಯಯವ ಹೆೇಳಿಕೆಗಳು ನಜ? 

           ಅ) 1 ಗುಣಯಕಯರದ ಗುರುತು. 
ಆ) 0 ಎಂಬ್ುದು ಸಂಯೇಜಕ ಗುರುತು. 
ಇ) ನೇವು ಉತಪನ್ೆವನ್ುೆ ಎರಡು ಉತಪನ್ೆಗಳ ಮೊತು ಅಥವಯ ವಾತ್ಯಾಸವಯಗಿ 
ವಿಭಜಿಸಬ್ಹುದು. 
ಈ) ಮೇಲಿನ್ ಎಲಲವೂ. 

   ಉತುರ ಇ) ನೇವು ಉತಪನ್ೆವನ್ುೆ ಎರಡು ಉತಪನ್ೆಗಳ ಮೊತು ಅಥವಯ ವಾತ್ಯಾಸವಯಗಿ 
ವಿಭಜಿಸಬ್ಹುದು. 

  

ಪಿಶ್ೆೆ 3 ಬಿಟಟ ಪದ ತುಂಬಿರಿ. 

    (ಅ) A ಮತುು B ಎಲಯಲ ಭ್ಯಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ೆಾಗಳಿಗೆ, A (B + C) =_______________ 

ಉತುರ A ಮತುು B ಎಲಯಲ ಭ್ಯಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ೆಾಗಳಿಗೆ, A (B + C) = AB + BC  

    (ಆ) _____________ಮತುು _______________ ಸಂಖ್ೆಾಗಳು ತಮಮದೆೇ ಆದ ಪರಸಪರ 
ಸಂಬ್ಂಧಗಳಯಗಿವೆ. 

ಉತುರ 8/21 ಮತುು 21/8  ಸಂಖ್ೆಾಗಳು ತಮಮದೆೇ ಆದ ಪರಸಪರ ಸಂಬ್ಂಧಗಳಯಗಿವೆ. 
  

                                                   ವಿಭಾಗ – 2 

 ಈ ಪಿಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ ಸಂಕ್ಷಿಪುವಯಗಿ ಉತುರಿಸಿ. 

ಪಿಶ್ೆೆ 4 0 ರ ಪಯತಿವನ್ುೆ ತ್ರಳಿಸಿ. 

ಉತುರ ಪೂರ್ಾ ಸಂಖ್ೆಾಯಂದಕೆೆ ಸೊರ್ೆೆಯನ್ುೆ ಸೆೇರಿಸಿದಯಗ ಬ್ರುವ ಮೊತುವೂ ಸಹ ಒಂದು 
ಪೂರ್ಾ ಸಂಖ್ೆಾಯಯಗಿರುತುದೆ.ಪೂಣಯಾಂಕ ಮತುು ಭ್ಯಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ೆಾಗಳಿಗೆ ಸೊರ್ೆೆ 
ಸೆೇರಿಸಿದಯಗಲೂ ಇದೆೇ ರಿೇತ್ರ ಆಗುತುದೆ. 
a ಪೂರ್ಾ ಸಂಖ್ೆಾಯಯಗಿದದರೆ, a + 0 = 0 + a = a 



 

 

b ಪೂಣಯಾಂಕವಯಗಿದದರೆ, b + 0 = 0 + b = b 

c ಭ್ಯಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ೆಾಯಯಗಿದದರೆ, c + 0 = 0 + c = c 

ಸೊರ್ೆೆಯನ್ುೆ ಭ್ಯಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ೆಾಗಳ ಸಂಕಲನ್ದ ಅನ್ನ್ಾತ್ಯಂಶವೆಂದು ಕರೆಯುತ್ೆುೇವೆ. 
ಪೂಣಯಾಂಕ ಮತುು ಪೂರ್ಾ ಸಂಖ್ೆಾಗಳಿಗೂ ಸಹ ಸಂಕಲನ್ದ ಅನ್ನ್ಾತ್ಯಂಶವಯಗಿದೆ. 
ಉದಯಹರಣೆಗೆ, 2 + 0 = 0 + 2 = 2              (ಪೂರ್ಾ ಸಂಖ್ೆಾಗೆ 0 ಯನ್ುೆ ಸೆೇರಿಸುವುದು) 
                 -5 + 0 = -5 + 0= -5           (ಪೂಣಯಾಂಕಕೆೆ 0 ಯನ್ುೆ ಸೆೇರಿಸುವುದು) 
                 2/7 + 0 = 0 + 2/7 = 2/7     (ಭ್ಯಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ೆಾಗೆ 0 ಯನ್ುೆ ಸೆೇರಿಸುವುದು) 
 

      

ಪಿಶ್ೆೆ 5  1 ರ ಪಯತಿವನ್ುೆ ತ್ರಳಿಸಿ. 
ಉತುರ ಯಯವುದೆೇ ಒಂದು ಭ್ಯಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ೆಾಯನ್ುೆ 1 ರಿಂದ ಗುಣಿಸಿದಯಗ ಬ್ರುವ ಗುರ್ಲಬ್ಧವೂ 

ಸಹ ಒಂದು ಭ್ಯಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ೆಾಯಯಗಿರುತುದೆ. ಪೂಣಯಾಂಕ ಮತುು ಪೂರ್ಾ ಸಂಖ್ೆಾಗಳಿಗೆ  1 
ರಿಂದ ಗುಣಿಸಿದಯಗ ಇದೆೇ ರಿೇತ್ರ  ಆಗುತುದೆ. 
a ಪೂರ್ಾ ಸಂಖ್ೆಾಯಯಗಿದದರೆ, a × 1 = 1 × a = a 

b ಪೂಣಯಾಂಕವಯಗಿದದರೆ, b × 1 = 1 × b = b 

c ಭ್ಯಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ೆಾಯಯಗಿದದರೆ, c × 1 = 1 × c = c 

ಸಂಖ್ೆಾ 1ನ್ುೆ ಭ್ಯಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ೆಾಗಳ ಗುಣಯಕಯರದ ಅನ್ನ್ಾತ್ಯಂಶವೆಂದು ಹೆೇಳುತ್ೆುೇವೆ. 
ಪೂಣಯಾಂಕ ಮತುು ಪೂರ್ಾ ಸಂಖ್ೆಾಗಳಿಗೂ ಸಹ ಸಂಖ್ೆಾ 1 ಗುಣಯಕಯರದ 
ಅನ್ನ್ಾತ್ಯಂಶವಯಗಿದೆ. 
ಉದಯಹರಣೆಗೆ, 2 × 1 = 1 × 2 = 2               (ಪೂರ್ಾ ಸಂಖ್ೆಾ ಮತುು 1 ರ ಗುಣಯಕಯರ) 
                 -5 × 1 = 1 × -5 = -5            (ಪೂಣಯಾಂಕ ಮತುು 1 ರ ಗುಣಯಕಯರ) 
                 3/7 × 1 = 1 × 3/7 = 3/7        (ಭ್ಯಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ೆಾ ಮತುು 1 ರ ಗುಣಯಕಯರ) 
 

  

                                           ವಿಭಾಗ - 3 

 ಈ ಪಿಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ ವಿವರವಯಗಿ ಉತುರಿಸಿ. 

 ಪಿಶ್ೆೆ 6 ಸೆೇಪಾಡೆ ಮತುು ವಾವಕಲನ್ಕ್ೆಂತ ಗುಣಯಕಯರದ ವಿತರಣೆಯ ಬ್ಗೆೆ ವಿವರವಯಗಿ ವಿವರಿಸಿ. 
ಸೂಕು ಉದಯಹರಣೆಗಳನ್ುೆ ನೇಡಿ. 

ಉತುರ • ಗುಣಯಕಯರದ ವಿತರಣಯ ಆಸಿುಯನ್ುೆ ಸಂಕಲನ್ ಮತುು ವಾವಕಲನ್ದ ಅಡಿಯಲಿಲ 
ವಾಕುಪಡಿಸಬ್ಹುದು. ಅಂದರೆ ಬ್ಯಿಕೆಟ್ ಒಳಗೆ ಇರುವ ಸಂಖ್ೆಾಗಳ ನ್ಡುವೆ ಸೆೇಪಾಡೆ 
ಅಥವಯ ವಾವಕಲನ್ ಇರುತುದೆ.  
• ಸೆೇರ್ಪಡೆಯ ಮೇಲೆ ಗುಣಾಕಾರ ವಿತರಣೆ : 
 □ ನೇವು ಮೊತುವನ್ುೆ ಗುಣಿಸಿದಯಗ ಗುಣಯಕಯರದ ಮೇಲೆ ಗುಣಯಕಯರದ ವಿತರಣೆ 
ಅನ್ವಯಿಸಲಯಗುತುದೆ. ಉದಯಹರಣೆಗೆ,  5 ಅನ್ುೆ 10 + 3 ಮೊತುದಿಂದ ಗುಣಿಸಲು. 



 

 

□ ರ್ಯವು ಸಮಯನ್ವಯದ ಪದಗಳನ್ುೆ ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ, ರ್ಯವು ಸಯಮಯನ್ಾವಯಗಿ 
ಸಂಖ್ೆಾಗಳನ್ುೆ ಸೆೇರಿಸುತ್ೆುೇವೆ ಮತುು ನ್ಂತರ 5 ರಿಂದ ಗುಣಿಸುತ್ೆುೇವೆ.   5(10 + 3) = 5(13) = 65 

□ ಆದರೆ, ಗುರ್ಲಕ್ಷರ್ಗಳ ಪಿಕಯರ ಮೊದಲು ಪಿತ್ರ ಅನ್ುಬ್ಂಧವನ್ುೆ 5 ರಿಂದ ಗುಣಿಸಿ. 
ಇದನ್ುೆ 5 ಅನ್ುೆ ವಿತರಿಸುವುದು ಎಂದು ಕರೆಯಲಯಗುತುದೆ ಮತುು ನ್ಂತರ 
ಉತಪನ್ೆಗಳನ್ುೆ ಸೆೇರಿಸಿ. 

 5(10) + 5(3) = 50+ 15 = 65 

• ವ್ಯವ್ಕಲನದ ಮೇಲೆ ಗುಣಾಕಾರದ ವಿತರಣೆ : 
□ ನೇವು ಮೊತುವನ್ುೆ ಗುಣಿಸಿದಯಗ ಗುಣಯಕಯರದ ಮೇಲೆ ಗುಣಯಕಯರದ ವಿತರಣೆ 
ಅನ್ವಯಿಸಲಯಗುತುದೆ. ಉದಯಹರಣೆಗೆ,  5 ಅನ್ುೆ 10 - 3 ಮೊತುದಿಂದ ಗುಣಿಸಲು. 
□ ರ್ಯವು ಸಮಯನ್ವಯದ ಪದಗಳನ್ುೆ ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ, ರ್ಯವು ಸಯಮಯನ್ಾವಯಗಿ 
ಸಂಖ್ೆಾಗಳನ್ುೆ ಕಳೆಯುತ್ೆುೇವೆ ಮತುು ನ್ಂತರ 5 ರಿಂದ ಗುಣಿಸುತ್ೆುೇವೆ.   5(10 - 3) = 5(7) = 35 

□ ಆದರೆ, ಗುರ್ಲಕ್ಷರ್ಗಳ ಪಿಕಯರ ಮೊದಲು ಪಿತ್ರ ಅನ್ುಬ್ಂಧವನ್ುೆ 5 ರಿಂದ ಗುಣಿಸಿ. 
ಇದನ್ುೆ 5 ಅನ್ುೆ ವಿತರಿಸುವುದು ಎಂದು ಕರೆಯಲಯಗುತುದೆ ಮತುು ನ್ಂತರ 
ಉತಪನ್ೆಗಳನ್ುೆ ಕಳೆಯುತ್ೆುೇವೆ. 

 5(10) - 5(3) = 50 - 15 = 35 
 

        

 ಪಿಶ್ೆೆ 7 (ಅ) ವಿತರಣೆಯನ್ುೆ ಬ್ಳಸಿ ಹುಡುಕ್, (i) [(7/5) * (-3/12)] + [(7/5) * (5/12)]  

                                       (ii) [(9/16) * (4/12)] + [(9/16) * (-3/9)]. 

(ಆ) (i) (-7/16) ನ್ ಪರಸಪರ ಸಂಬ್ಂಧದಿಂದ 6/13 ಅನ್ುೆ ಗುಣಿಸಿ.  

(ii) ಹುಡುಕ್ (2/5) * (-3/7) - (1/14) - (3/7) * (3/5). 

ಉತುರ (ಅ)  (i)      [(7/5) * (-3/12)] + [(7/5) * (5/12)] 

[(-7/20)] + [(7/12)] 

(-84 + 140)/240 

56/240 

7/30 

      (ii)       [(9/16) * (4/12)] + [(9/16) * (-3/9)] 
 [(3/16)] + [(-3/16)] 

 0 

(ಆ)  (i)      (-7/16) ನ್ ಪರಸಪರ ಸಂಬ್ಂಧ (16/-7) 

              (16/-7) × (6/13) 
              -96/91 
      (ii)    (2/5) * (-3/7) - (1/14) - (3/7) * (3/5) 
             -6/35 – 1/14 – 9/35 
             (-6-9)/35 - 1/14 
             -15/35 – 1/14 



 

 

      -3/7 – 1/14 
      -1/2 
              

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  
 


